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CONSELHO DELIBERATIVO DA APEX-BRASIL 

ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2024 
 

09/10/2024 | 11h | Sede da Apex-Brasil, em Brasília  

 

PRESENÇAS 

 
Quórum certificado. Conselheiros e Conselheiras Titulares: 1. Geraldo José Rodrigues 
Alckmin, vice-presidente da República, ministro de Estado, pelo Ministério do 
Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços - MDIC e presidente do Conselho; 2. 
Jorge Luiz Ramos, pela Casa Civil da Presidência da República; 3. Mathias Alencastro, 
pelo Ministério da Fazenda - MF; 4. Júlio Ramos, pelo Ministério da Agricultura e 
Pecuária - MAPA; 5. Décio Lima, pelo Serviço Brasileiro de Apoio às Micro e Pequenas 
Empresas - SEBRAE; 6. Frederico Lamego, pela Confederação Nacional da Indústria - 
CNI; 7. Marcelo Baiocchi, pela Confederação Nacional de Comércio de Bens, Serviços e 
Turismo - CNC. Conselheiros e Conselheiras suplentes: 8. Viviane Muller, pelo Ministério do 
Planejamento e Orçamento - MPO; 9. Bruno Castelo Branco, pelo Banco Nacional de 
Desenvolvimento Econômico Social - BNDES. 

Conselheiro Suplente: Sérgio Sousa, pela Confederação Nacional do Comércio - CNC; 
Fernanda Aragão Carneiro, pela Confederação Nacional da Indústria e Serviços - CNI. 

Conselheiro convidado: Márcio Luiz Lima, pela Secretaria-Executiva da Câmara de 
Comércio Exterior - CAMEX. 

Ausências justificadas:  titular e suplente pela Associação do Comércio Exterior do Brasil – 
(AEB).  

Demais participantes: Alex Amorim e Roberta Silva pelo MDIC; Felipe Caixeta pelo MPO. 

Diretoria Executiva da Apex-Brasil: Jorge Viana, presidente; Ana Repezza, diretora de 
Negócios, e Floriano Pesaro, diretor de Gestão Corporativa.  

Secretaria Executiva dos Conselhos da Apex-Brasil: Daisy Barretta, gerente, Tatiana Freitas e 
Luciano Costa, analistas da Gerência de Integridade e Compliance.  

Colaboradores da Apex-Brasil: Igor Brandão, gerente do Gabinete da Presidência; Fábio 
Cabral, gerente da Diretoria de Gestão Corporativa; André Queiroz, gerente da Diretoria de 
Negócios; Camila Takayanagi, gerente de Gestão Estratégica; Gilson Cella, gerente de 
Orçamento, Finanças e Contabilidade; João Marcos Castro, gerente Jurídico; Helena Chagas, 
gerente de Comunicação, Marketing e Clientes; Carla Duarte, gerente de Relações 
Institucionais e Intergovernamentais; Fernanda Cornils, coordenadora de Comunicação; 
Raissa Curbello, coordenadora de Planejamento, Projetos e Produtos; Pedro Godinho; 
coordenador de Orçamento; Walter Neto, coordenador de Administrador de Pessoal; Ana 
Vidal, assessora da Presidência; Ana Lobato, assessora da Diretoria de Gestão Corporativa e 
Antonio Neto, assessor do gabinete da Presidência.  

 

I- EXPEDIENTE 

1. Abertura pelo Presidente do Conselho Deliberativo 
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1.1. O quórum1 foi verificado e, por atender ao número necessário, o presidente do 
Conselho, Geraldo Alckmin, declarou instalada a 3ª Reunião Ordinária de 2024 do 
Conselho Deliberativo da Apex-Brasil (CDA).  

1.2. A pauta foi aprovada pelo plenário nos termos da convocação e, por ter sido enviada 
previamente, sua leitura foi dispensada.  

1.3. Posse de Conselheira  
O presidente do Conselho, Geraldo Alckmin, conferiu posse, para o mandato de 2 
(dois) anos, à conselheira suplente, Viviane Vecchi Mendes Muller pelo Ministério do 
Planejamento e Orçamento (MPO).  
 

2. Palavras do Presidente do Conselho Deliberativo 
 
O presidente do Conselho, Geraldo Alckmin cumprimentou a todos os presentes e 
passou a palavra para a Diretoria Executiva da Apex-Brasil.  
 
 

3.  Palavras da Diretoria Executiva da Apex-Brasil 
 
3.1 Pronunciamentos  
 
A diretora de Negócios, Ana Paula Repezza, cumprimentou os presentes, deu boas-
vindas à nova conselheira e fez os seguintes destaques do cenário internacional e nacional: 
a SIAL China 2024, executada em parceria com o MAPA e MRE;  a Semana do Design de 
Milão, que contou com a participação de 30 (trinta) empresas brasileiras e com mais de 38 
milhões de dólares em negócios gerados e esperados, para os próximos 12 meses;  dentro 
da estratégia de maior inserção no mercado da África do Sul,  teve a participação na Feira 
Big 7, no evento Brasil África Solutions, nas Feiras Internacionais de Luanda (FILDA) e 
Moçambique  (FACIM); e a assinatura de Memorando de Entendimentos com a rede Lulu 
Hypermarket, que vai colocar os produtos brasileiros no Oriente Médio. No cenário 
brasileiro, destacou o enfoque nas empresas do norte e nordeste do país, com uma ação 
realizada em Manaus, em junho de 2024,  a LAC FLAVORS, a em parceira com o BID, com 
mais de 130 (cento e trinta) empresas brasileiras participantes, em que foram trazidos 
compradores da América Latina e realizadas reuniões e rodadas de negócios com potencial 
de venda de 15 milhões de dólares, além de enfatizar outras ações voltadas para a  à 
sustentabilidade, o tema de energia renováveis, hidrogênio verde para energia solar e 
também a gestão de resíduos em grandes cidades, com a presença de empresas brasileiras 
apresentando soluções. Outro destaque foi o recente reconhecimento do “Programas 
Mulheres e Negócios Internacionais” (MNI), realizado em parceria com o MDIC, como 
“Melhor Iniciativa de Inclusão e Sustentabilidade de Negócios” pelo prêmio internacional 
WTPO Awards 2024 Excellence In Export Development Initiatives, concedido pelo 
Internacional Trade Centre. Mencionou ainda a realização, em julho de 2024, da primeira 
missão governamental brasileira no mercado chileno, voltada exclusivamente para 
empresas lideradas por mulheres no Programa Jornada Exportadora. Por fim, quanto aos 
projetos setoriais da Apex-Brasil informou que existem 48 (quarenta e oito) convênios em 
execução, 23 (vinte e três) firmados em 2024, e nos projetos Apex existem 22 convênios 
(vinte e dois) em execução, em parceria com a Câmara do Comércio Árabe Brasileira 
(CCAB), Conselho Brasileiros da Empresas Comerciais Importadoras e Exportadoras 
(CECIEX) e CNI, e, em especial, a assinatura do acordo de cooperação técnica com o 
SEBRAE, para promover a internacionalização dos pequenos negócios. 

 
1 O rol de presenças que integra essa ata foi registrado pela Secretaria Executiva deste Conselho, considerando a certificação do quórum, 
a verificação tempestiva de participantes no início dos trabalhos e os arquivos de áudio e vídeo, parte integrante dos registros dessa 
reunião. 
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O diretor de Gestão Corporativa, Floriano Pesaro, deu as boas-vindas a nova conselheira 
e apresentou um breve balanço dos principais avanços realizados pela diretoria da Agência 
no  2º trimestre de 2024:  encontra-se em andamento a aquisição da nova sede, que vai 
gerar economia a Agência; as iniciativas de transformação digital encontram-se em  curso 
e de acordo com o planejado,  buscando trazer mais segurança e eficiência nas operações 
da Agência; de forma inédita está em curso a revisão de processos internos, com o foco no 
cliente, visando a melhoria contínua da capacidade da Agência em atender ao setor 
produtivo e promover a internacionalização das empresas brasileiras. Destacou a 
importância das medidas adotadas pela atual gestão para adequação plena da Agência à Lei 
Geral de Proteção de Dados (LGPD); a realização de processo seletivo público com critérios 
diferenciados para pessoas com deficiência e raciais, em linha com o compromisso de 
sustentabilidade; remodelagem do contrato de terceirização, no qual foram incluídos a mão 
de obra dos escritórios regionais e o fornecimento de material de uso contínuo, bem como 
os critérios de gênero, priorizando mulheres vítimas de violência doméstica (Decreto 
11.430/2023), otimizando, assim, a gestão do contratos. Enfatizou ainda a melhoria no 
plano de saúde dos colaboradores terceirizados com a inclusão de serviços de obstetrícia e 
maternidade. Outro ponto enfatizado foi a revisão da política de pessoal da Agência, com o 
apoio da Fundação do Instituto de Administração (FIA), da Universidade de São Paulo e a 
remodelagem da política de educação corporativa. 
 

O presidente, Jorge Viana, saudou os presentes, a nova conselheira e enfatizou o bom 
momento de crescimento econômico no governo atual do Brasil e passou aos  destaque das 
principais ações da Agência: o escritório da Agência em Lisboa está em fase final de 
implantação; o escritório de Miami vem passando por profunda reestruturação de pessoal 
e ampliação de sua atuação dentro daquilo que é função da Apex-Brasil; a  realização do 
BIF, em 28 de outubro 2024, em São Paulo; a assinatura de parceria no valor aproximado 
de 170 milhões de reais com o SEBRAE, com foco na micro e pequena empresa, 
cooperativas e associações, para internacionalização dessas empresas; informou sobre o 
fim do home office na Agência, garantindo regime de trabalho distinto para colaboradores 
com filhos ou pais idosos. Destacou o trabalho da Agência na COP 29 em Baku, juntamente 
com o Ministério do Meio Ambiente. Informou sobre o evento WEB SUMMIT 2024, que 
acontecerá em Lisboa em novembro, e contará com cerca de 200 (duzentas) empresas e a 
participação de startups da favela, em parceria com a Central Única das Favelas (CUFA), 
startups lideradas por mulheres e do norte e nordeste. E por fim, parabenizou a equipe da 
Apex-Brasil pela realização da licitação de publicidade que trará economia para a Agência. 

 

 
3.2. Monitoramento do Estratégico 2º trimestre de 2024  

 
A gerente de Gestão Estratégica, Camila Takayanagi, informou que foi enviado 
antecipadamente o relatório de monitoramento estratégico dos resultados do 1º 
semestre de 2024 e realizou os seguintes destaques: 13.500 empresas foram apoiadas, 
23% são da região norte ou nordeste, houve o crescimento de 36% nestas regiões, em 
relação ao mesmo período do ano anterior, 53% são micro ou pequenas empresas e as 
ações da Agência atingiram aproximadamente 1000 compradores internacionais. Para 
investimentos estrangeiros diretos, tivemos o valor de 1,77 bilhões de dólares em 
anúncios de investimentos apoiados pela Agência. 

 
 



     
Ata da 3ª Reunião Ordinária do CDA de 2024 

 

     
+55 61 2027-0202 | apexbrasil.com.br  
SAUN, Quadra 5, Lote C, Torre B, 12º a 18º andar Centro Empresarial CNC 
Asa Norte, Brasília - DF, 70040-250  

Página 4 de 5 

 
3.3. Monitoramento Orçamentário 2º trimestre de 2024  
 
O gerente de Orçamento, Finanças e Contabilidade, Gilson Cella, discorreu sobre os 
resultados compilados do 2º semestre de 2024 e sintetizados a seguir: as receitas correntes 
alcançaram 408,4 milhões de reais, sendo 89% provenientes das transferências da 
Contribuição Social Ordinária (CSO). A execução orçamentária atingiu em torno de 275 
milhões de reais nas despesas do programa finalístico, o que corresponde a 30% do 
orçamento anual, e no programa de gestão e manutenção, totalizaram 117,943 milhões de 
reais, representando 36% do orçamento anual.  
 
O presidente, Jorge Viana, registrou que a Agência está fazendo 2 (dois) grandes 
investimentos, quais sejam a aquisição da nova sede e a execução do projeto do Pavilhão 
Brasil da Expo Osaka.  
 
 

II- ORDEM DO DIA 

 

1. Revisão de Indicadores do Plano Estratégico 2024-2027 da Apex-Brasil  
 
A gerente de Gestão Estratégica, Camila Takayanagi, destacou que a Agência está no 
primeiro ano do Planejamento Estratégico e que será necessário realizar algumas 
alterações/ajustes para atingir os resultados esperados, conforme explicações detalhadas 
na nota técnica e enviada previamente aos conselheiros e conselheiras.  
 

Franqueada a palavra, sem manifestações. 

 

Matéria amparada por subsídios apresentados previamente aos conselheiros e 
conselheiras e levada pelo presidente do CDA à votação, e aprovada sem ressalvas.  
 

Deliberação: Aprovado, por unanimidade, a 1ª Revisão de Indicadores do Plano 
Estratégico 2024-2027 da Apex-Brasil, nos termos da Resolução CDA nº 06/2024.  
 
2. Revisão de Iniciativas Estratégicas do Plano de Ação 2024 da Apex-Brasil  

A gerente de Gestão Estratégica, Camila Takayanagi, informou que foi enviada aos 
conselheiros e conselheiras nota técnica explicativa da revisão das iniciativas estratégicas 
do Plano de Ação 2024 da Apex-Brasil e discorreu sobre as principais alterações.  

 
Franqueada a palavra, sem manifestações.   

 
Matéria amparada por subsídios apresentados previamente aos conselheiros e 
conselheiras e levada pelo presidente do CDA à votação, e aprovada sem ressalvas.  
 

Deliberação: Aprovado, por unanimidade, 1ª Revisão de Iniciativas Estratégicas do Plano 
de Ação 2024 da Apex-Brasil, nos termos da Resolução CDA nº 07/2024.  
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3. Contratação de Empregado para o Cargo de General Manager do Escritório da 
Apex-Brasil em Pequim, China  

 
Com a palavra, o coordenador de Administração de Pessoal, Walter Neto, informou 
que o retorno do representante do escritório da Agência em Pequim exige a contratação 
de novo empregado para a cargo de General Manager daquele Escritório. Informou que o 
contratado possui vasta formação acadêmica, qualificação adequada e atende às 
necessidades da vaga, e que está sendo submetida ao referendo deste Conselho a 
contratação com à validação formal do diploma chinês de bacharelado e certificado de 
pós-graduação no Brasil em curso. 
 

Franqueada a palavra, sem manifestações.   

 
Matéria amparada por subsídios apresentados previamente aos conselheiros e 
conselheiras e levada pelo presidente do CDA à votação, é aprovada sem ressalvas.  
 

Deliberação: Aprovado, por unanimidade, referendo à contratação de Victor Oliveira de 
Queiroz para o cargo de manager do Escritório da Apex-Brasil em Pequim, China, nos 
termos da Resolução CDA nº 08/2024.  

 
 

III – ASSUNTOS GERAIS 

 

1. Comunicação dos Conselheiros 

 
O presidente do Conselho, Geraldo Alckmin, informou sobre os avanços na área 
econômica no Brasil, tais como queda no risco país, inflação e taxa de desemprego e 
destacou que o comércio exterior é de grande relevância e que como a Agência tem todos 
os dados seria importante alertar sobre os locais e áreas em que estão ocorrendo quedas 
de exportação, bem como chamar atenção sobre as oportunidades no cenário 
internacional. Por fim, agradeceu o trabalho de todas e todos e registrou a presença 
honrosa do presidente do SEBRAE, Décio Lima. 

 
Ao final dos trabalhos, o presidente do Conselho, Geraldo Alckmin, encerrou os a reunião.  

 

Brasília, 09 de outubro de 2024. 

 

 

GERALDO JOSÉ RODRIGUES ALCKMIN 
Vice-Presidente da República e ministro do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços 

Presidente do Conselho Deliberativo 
 

 

DAISY APARECIDA BARRETTA 
Secretária Executiva da Diretoria Executiva e dos Órgãos Colegiados da Apex-Brasil 
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